

连线地方人大

安徽省合肥市人大常委会积极发挥职能推进巢湖综合治理

有法规可依 有力量监督

本报记者 朱思雄 徐靖

2020年11月24日下午,数百只东方白鹳... 安徽省合肥市巢湖花塘湖湿地,一人多高的芦苇随风摇曳,东方白鹳在其间嬉戏觅食...

学,如果种了太多大树,一旦蓄洪,树木就会被淹死... 整个会场顿时安静了下来。正在汇报的工作人员诚恳地表示:“确实存在这样的风险,针对这个问题我们会继续研究,考虑适当减少乔木的种植,多补充一些灌木。”

类似这样的活动,罗云霞不记得参加了多少回。2020年11月26日,合肥市人大常委会副秘书长司胜平又来到了巢湖边。

据了解,目前合肥每年都有针对巢湖的专项督察,同时会结合各种主题活动、时间节点,从不同角度对巢湖综合治理进行调研和督察...

推进巢湖治理,不能指望一纸法规就能解决问题。为此,合肥市人大充分发挥职能,利用法律手段主动介入,通过现场查看、听取汇报、座谈交流、联动督察等多种方式,监督相关部门推进相关法规贯彻落实,同时提出意见建议。

“每次接受人大监督的时候,我心里其实都惴惴不安,生怕工作有什么纰漏,但是一年来,随着对相关法规的深入了解,逐渐了解了什么能做,什么不能做,能做的该怎样做。”

汪卫东表示,以加强监督管理为抓手,从完善工作机制入手,明确环巢湖十大湿地保护和河道管理的具体定位规划、主要方式、禁止行为和主要举措,湿地建设保护和河道管理的规范化水平得到了提高。

建设思路改变,建设方案完善,法制力量成效初显

巢湖湖滨国家湿地公园,工作人员董郑龙正和工人们一道忙碌着。他们打算近期补种一些树木。湖滨国家湿地公园2017年批复建设,自那时起,董郑龙就在这里工作,主要负责公共设施的维修和生态修复工程建设。

“过去我们考虑更多的是旅游,而不是环保,换句话说,是开发利用为主,在开发利用的基础上进行生态保护。但是随着工作的推进,尤其是2019年以来,根据新出台的《决定》和《条例》,我们的想法逐渐变了,对生态修复的理解也逐步加深,取消娱乐设施、不改变地形地貌、不做路面硬化,全面恢复被破坏的生态。”

董郑龙又指着眼前的树木和草地说,现在湿地中种植的植被没有景观植物,全部是本地物种,一方面成活率高,另一方面符合原生动物的需求。

“经过一年的推进,各方逐渐明晰了责任,保护湿地的意识逐渐得到加强,对湿地规划建设也起到了推动作用。”罗云霞说。

以点带面,《决定》和《条例》对其他湿地保护起到了借鉴指导和推广作用。罗云霞介绍说,目前合肥有不少河流和湿地区域,虽然并不在《决定》规定的十大湿地范围内,但都开始按照要求自觉进行生态修复工作,效果良好。

目前,《决定》涉及的环巢湖十大湿地保护与修复工程建设有序推进,已累计投资52.75亿元,恢复修复湿地6.2万亩,种植乔灌木300余万株,水生植被431平方米,沿岸有记录的鸟类总数已达300多种。三河国家湿地公园建设初步完成,据统计,滨湖湿地年接待游客已达100万人次。

据了解,2021年,合肥市人大常委会将开展多项重点工作,助力巢湖综合治理。在立法工作方面,将从水源保护入手,修改《合肥市饮用水水源保护条例》,管好饮用水水源,促进管住、管好入湖之水,改善巢湖流域水质;还将修改《合肥市城市节约用水管理条例》,以节水措施保护好巢湖流域水资源。

在监督工作方面,将听取和审议市政府关于2020年度环境状况和环境保护目标完成情况,并开展巢湖流域农业面源污染防治工作情况监督调研,以监督力量推动巢湖治理工作。

在立法工作方面,将从水源保护入手,修改《合肥市饮用水水源保护条例》,管好饮用水水源,促进管住、管好入湖之水,改善巢湖流域水质;还将修改《合肥市城市节约用水管理条例》,以节水措施保护好巢湖流域水资源。

在监督工作方面,将听取和审议市政府关于2020年度环境状况和环境保护目标完成情况,并开展巢湖流域农业面源污染防治工作情况监督调研,以监督力量推动巢湖治理工作。

图①:人大代表视察环巢湖湿地保护。

高博摄

图②:随着生态条件的改善,每年11月到次年3月,大批候鸟选择在巢湖沿岸湿地及周边水系越冬、停歇。

马丰成摄(人民视觉)

图③:近日,巢湖岸边的千亩油菜花进入盛花期。

袁家权摄(人民视觉)

版式设计:汪哲平



代表之声

传承城市文脉

习近平总书记日前在福建考察时强调,保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。如何做好古城保护和文化遗产?记者采访了3位全国人大代表。

编者

全国人大代表、福建省福州市市长尤猛军:

守护好城市的“根”与“魂”

近年来,城市的建设步伐显著加快,城市空间的快速拓展和更新对古厝、古建筑的保护提出了很大的挑战。长期以来,福州市委、市政府一以贯之、始终不渝地遵循习近平总书记关于文化遗产保护的重要论述,坚持在保护好传统风貌、历史肌理的基础上实施城市更新,让古厝、古建筑融入现代城市,努力做到既彰显城市文化底蕴,也提升城市功能品质。

建议城市管理者在城市建设过程中,牢固树立正确的政绩观,更加注意守护好城市的“根”与“魂”,推动古厝保护和经济社会协调发展;建议应用科学的办法,致力文物的修复、展示和利用,最大程度保存历史遗存的真实性、多样性和完整性;建议悉心梳理城市老记忆,发掘古厝、古建筑的时代价值,让珍贵的历史遗存能够古为今用,让各种“真宝贝”能够重放光彩,让古城韵味和都市功能能够相得益彰。

(本报记者 颜珂采访整理)

全国人大代表、陕西师范大学西北历史环境与经济社会发展研究院副院长方兰:

保护与传承相结合

随着我国居民收入水平的提高,外出旅游成了许多家庭重要的休闲活动,古城也成为众多家庭选择的旅游目的地。游客的到来一方面推动了有历史迹迹的古城经济的发展,同时也带来了一些古城保护问题,比如众多游客乱涂乱画,破坏性参观等。

为更好实现古城保护和文化遗产的双重目的,应将两者结合起来,通过综合手段推动保护古城和传承文化的可持续发展。

首先,可以把古城文化与现代互联网技术结合起来,让游客可以通过互联网参观古城,缩小游客同古城及古城文化的空间距离,使更多的人了解古城及其文化,增加古城文化的普及度,促进古城保护和传承。

其次,古城保护离不开专业人员的参与。在景点增加古城文化讲解员,宣传古城的建筑、民俗等方面蕴含的文化特色,既能引导游客文明游览,也可以使游客更好地了解古城文化。

最后,大力开展保护古城、传承古城文化的公益活动及民俗文化活动,充分激发市民的“主人翁”意识,鼓励市民支持并积极参与古城文化保护,培养青少年的古城保护和文化遗产意识,与相关部门联合保护古城、传承古城文化。

(本报记者 龚仕建采访整理)

全国人大代表、浙江台州市大陈实验学校校长翁丽芬:

传承精神,守好红色根脉

历史文化记忆是文明传承和根脉延续的重要基础。

作为大陈岛垦荒精神的孕育地,浙江台州市椒江区近年来通过《大陈岛垦荒精神》地方教材走进全区中小学课堂、创新“垦荒少年成长式劳动教育”品牌等工作,把大陈岛垦荒精神的传承融入青少年的成长教育中。当年垦荒青年用勤劳的双手,把荒岛变成美好家园;今天,新时代的孩子们也用自己的双手扮靓家乡,筑牢立德树人基石,这就是在延续垦荒的精神血脉。

发挥文化传承的作用,学校要注重“文化引领”营造精神家园。坚持文化立校,尊崇价值驱动,并做到身体力行,倡导以文化为引领,积极弘扬红色革命精神,进一步营造体现主流意识、时代特征、学校特色的校园文化氛围。

发挥文化传承的作用,学校要丰富“实践活动”播撒精神火种。把实践活动与培养责任意识相结合,把红色精神润物无声地传播到全体师生的心中。

(本报记者 方敏采访整理)

履职故事

全国人大代表、内蒙古乌兰察布市草原站农技推广研究员郭艳玲:

关注草原生态 传递群众心声

本报记者 张彬

“我的工作主要围绕草原植被恢复、畜牧业饲草料生产进行科研试验及推广。”身为一名草原站的农业技术推广研究员,郭艳玲大部分时间都穿梭于实验室与草场农田之间。她一边试验推广农牧技术,一边倾听农牧民们的心声。

当选全国人大代表后,草原生态保护与农牧业绿色发展就一直是她关注的话题。“我在调研中发现,不少农村及大型养殖场畜粪处理不到位,极易引起农业面源污染,而蚯蚓能够对畜粪进行处理,蚯蚓粪还能增加土壤腐殖质,同时蚯蚓本身可用于制药,环保增收一举

多得。”郭艳玲说。

在2018年全国两会上,郭艳玲建议推广畜粪养殖蚯蚓促进废弃物利用,得到了农业农村部的高度重视,经过调研推动,目前乌兰察布当地已有4家蚯蚓养殖场,效益都很不错。“看到自己的建议被采纳,我感到了自己肩上的责任。”郭艳玲说。

这两年,郭艳玲十分关注草原奖补政策:“为保护草原生态,内蒙古实行了草畜平衡及禁牧、休牧等制度,并给予牧民资金奖补。”为了解政策实施效果,并对下一轮的奖补政策制定提供有价值的建议,她调研了乌兰察布市的

3个牧业旗,查阅资料文件,在草畜平衡区、禁牧区等地区随机走访农户、填写调查问卷,获取大量第一手材料,形成数万字的调研报告,经过修改最后形成了“关于改进完善草原奖补政策的建议”,并于2019年全国两会上提交。

调研中郭艳玲发现,实施草原奖补政策后,草原生态得到显著恢复,草原植被盖度明显提升,但是奖补标准仍然较低,同时一些禁牧区的牧民在每年得到大笔奖补款后,由于不再放牧,离开草原进城,导致不少地区无人居住。

“为此,我在建议中提出精准核算草场载

畜量,全面实行季节性休牧与草畜平衡、草原奖补资金分段发放,建立激励机制,设立守护家园补贴,让牧民可以安心守卫祖国边疆。”郭艳玲说。

2020年,郭艳玲重点围绕农牧交错带的生态保护与乡村振兴进行了调研。走访了赤峰、锡林郭勒、乌兰察布3地的8个旗县25个嘎查村,随机入户调查,专题研讨座谈。“农牧交错带由于自然地理情况特殊,生态极为脆弱,农牧业生产力不高,相对其他地区发展较为落后。”郭艳玲在调研中发现。

今年全国两会,郭艳玲建议,加强农牧交错带草原保护,通过围封、补播、改良等方式开展植被恢复,提高草原生态系统的稳定性,同时,转变草原利用方式,严格以草定畜,实行现代生态家庭牧场,并建立相应补偿机制,维护当地农牧民相关权益。

郭艳玲还建议加强对野生牧草资源的保护,建立野生牧草基因库。“这对于牧草良种的研发和改良牧草品种有非常重要的意义。”郭艳玲表示。

“作为一名来自基层的全国人大代表,我将持续关注草原生态保护,并为农牧民鼓与呼。”郭艳玲说。